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CONCEPTUL OMORULUI SĂVÂRŞIT ÎN STARE DE AFECT

Rezumat
Studierea esenţei omorului săvârşit în stare de afect prezintă o vădită actualitate reieşind din faptul că în ultimul timp, în 

societate a început a fi cercetat nu numai aspectul exterior al faptei care se comite în realitatea obiectivă, ci tot mai des se pune în 
discuţie personalitatea făptuitorului şi a victimei, aspectul psihologic, trăirile interne şi influenţa mediului exterior asupra psihicului 
subiectului atât activ, cât şi pasiv al infracţiunii, precum şi a modalităţilor de răsfrângere a acestor aspecte asupra comportamentu-
lui legal sau ilicit al persoanei.

Cuvinte-cheie: drept la viaţă, omor, omor în stare de afect, afect psihologic, responsabilitate, responsabilitate redusă, ires-
ponsabilitate etc.

Summary
Studying the essence of murder committed in state of affect has a current manifest given that, lately, in society it began to be 

investigated not only the appearance of the committed act, but more often they discuss about personality of the offender and the victim; 
psychological aspect, internal feelings and external environment influence on the psyche of the subject actively and passively, and arran-
gements of these issues spill on the legal or illicit behavior on the person.

Keywords: right to life, murder, murder in state of affect, psychological state of affect, responsibility, limited responsibility, ir-
responsibility, etc.

Introducere. Dreptul la viaţă este un 
drept declarat şi protejat atât prin intermediul 
actelor naţionale, cît şi al celor internaţionale, 
care apără viaţa persoanei ca un drept ce nu 
poate fi restabilit odată ce a fost lezat. Legiui-
torul a incriminat diverse acţiuni infracţiona-
le ce atentează la viaţa umană, incriminând şi 
fapta prejudiciabilă de omor săvârşit în stare 
de afect ca componenţă cu circumstanţe ate-
nuante prevăzută la art.146 C.pen. al RM.

Norma de incriminare respectivă prezin-
tă un interes vădit anume prin faptul că legiui-
torul a prevăzut apărarea drepturilor şi intere-
selor legitime ale ambilor subiecţi ce participă 
la raportul juridico-penal litigios, atât persoa-
na ce comite fapta prejudiciabilă, cît şi victima 
acesteia. Complexitatea acestei norme constă 
în faptul că pe lângă apărarea dreptului la viaţă 
a victimei, este apărat şi dreptul făptuitorului 
la integritate fizică şi psihică, ce a fost lezat în 
urma acţiunilor ilegale sau imorale ale victimei, 
incriminând fapta ca o componenţă unică de 
infracţiune, constituind în acelaşi timp şi o cir-
cumstanţă atenuantă pentru autor în compa-
raţie cu omorul intenţionat prevăzut la art.145 
C.pen. al RM ca componenţă de bază.

Suportul metodologic şi teoretico-ştiin-
ţific al cercetării de faţă îl constituie un com-
plex de metode general-ştiinţifice, bazate pe 
cunoştinţe juridico-penale şi criminologice, 
care au asigurat unitatea analizei gnoseologice 
a infracţiunii de omor săvârşit în stare de afect 
în interconexiunea sa cu alte infracţiuni omo-
gene, precum şi cu măsurile juridice şi sociale 
care ar contribui la diminuarea şi preîntâm-
pinarea lui. Dintre metodele aplicate am evi-
denţia metoda sistemică, comparativă, istori-
că şi sociologică. În cadrul studiului, s-a apelat 
la un şir de procedee logice precum: analiza 
şi sinteza, abstractizarea şi generalizarea, in-
ducţia şi deducţia. Au fost utilizate asemenea 
principii filosofice generale, ca: obiectivitatea, 
istorismul, legătura dintre teorie şi practică.

Conţinut de bază. Studierea esenţei 
omorului săvârşit în stare de afect prezintă o 
vădită actualitate reieşind din faptul că în ul-
timul timp, în societate a început a fi cercetat 
nu numai aspectul exterior al faptei care se 
comite în realitatea obiectivă, ci tot mai des se 
pune în discuţie personalitatea făptuitorului şi 
a victimei, aspectul psihologic, trăirile interne 
şi influenţa mediului exterior asupra psihicu-
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lui subiectului atât activ, cât şi pasiv al infrac-
ţiunii, precum şi a modalităţilor de răsfrânge-
re a acestor aspecte asupra comportamentului 
legal sau ilicit al persoanei.

Circumstanţele care sunt incluse în pre-
vederile art.146 C.pen. al RM reprezintă stări 
emoţionale ce formează aspectul emotiv şi ală-
turi de celelalte două aspecte intelectiv şi voli-
tiv, luate în ansamblu, participă la formarea 
vinovăţiei făptuitorului pentru fapta pe care 
o săvârşeşte, şi ce influenţează direct compor-
tamentul făptuitorului în momentul comiterii 
actului infracţional, fiind forţa motrice care 
ajută la depăşirea pragului infracţional şi care 
este numită „starea de afect”.

Putem defini omorul săvârşit în stare de 
afect ca fiind privarea ilegală şi intenţionată de 
viaţă a unei persoane ca urmare a acţiunilor 
ilegale şi imorale ale victimei care au condiţi-
onat iritarea proceselor psihice ale subiectului 
activ şi stoparea lor.

Pentru a înţelege esenţa acestei fapte 
este necesar să definim noţiunea de „stare de 
afect”. În literatura juridico-penală s-au raliat 
mai multe opinii referitore la definirea stării 
de afect, însă o considerăm ca fiind cea mai 
reuşită pe cea a autorului V. Bujor.

Astfel, V. Bujor defineşte starea de afect 
ca fiind o stare a psihicului omului, în care 
acesta, deşi îşi dă seama de acţiunile sale, în 
mare măsură pierde controlul asupra propri-
ilor sale acţiuni şi capacitatea de a le conduce 
[4, p.18].

În acest caz omul acţionează în stare de 
afect fiziologic.

În această ordine de idei, important este 
a nu confunda starea de afect fiziologic cu sta-
rea de afect patologic, când psihicul făptuito-
rului se află în stare de iresponsabilitate, adică 
persoana nu poate să-şi dea seama de acţiunile 
sale ori să le dirijeze, din cauza unei tulburări 
psihice.

Momente absolut necesare omorului ca 
acesta să fie considerat ca săvârşit în stare de 
afect sunt survenirea subită a emoţiei şi con-
diţionarea ei de acţiunile ilegale ale victimei – 
violenţa, insulta gravă sau alte acte ilegale sau 
imorale ale victimei [3, p.52].

Este necesar de menţionat că dispoziţia 

incriminatoare a art.146 C.pen al RM preve-
de expres că provocarea stării de afect poate fi 
examinată drept circumstanţă atenuantă doar 
în cazurile când aceasta este datorată urmă-
toarelor acte ce sunt considerate drept teme-
iuri ale apariţiei afectului:

–– acte de violenţă ale victimei – prin 
care trebuie înţeleasă atât violenţa fizică, adi-
că orice atentat la integritatea corporală sau 
sănătate (lovituri, bătăi, vătămări corporale, 
tentativă de omor), cât şi violenţa psihică – 
ameninţarea cu aplicarea violenţei fizice.

–– insulta gravă din partea victimei – 
presupune cuvinte şi acţiuni ale victimei, care, 
din punctul de vedere al moralităţii, se consi-
deră deosebit de insultătoare şi care au provo-
cat persoanei o stare de afect, ca rezultat al în-
josirii grosolane a cinstei şi demnităţii acesteia 
sau a rudelor lui;

–– alte acte ilegale sau imorale ale victi-
mei – presupun orice acţiune ilegală sau imo-
rală care a avut sau a putut să aibă consecinţe 
grave pentru vinovat. De exemplu, incendierea 
casei, accidentare cu automobilul a unui copil, 
distrugerea unui bun material important, în-
chiderea unicului drum spre casă, o înşelare 
grosolană din partea unei persoane apropiate, 
infidelitate conjugală etc. [3, p.52].

Prezenţa acestor temeiuri este necesar 
să fie apreciată de o expertiză psihologico-pi-
hiatrică care trebuie să cerceteze următoarele 
probleme ale afectului:

1. aprecierea circumstanţelor ce au pro-
vocat infracţiunea, a caracterului relaţiilor 
interpersonale dintre învinuit şi victimă în 
perioada de până la comiterea infracţiunii, di-
namica acestor raporturi, cauza conflictului, 
dezvoltarea lui;

2. cercetarea personalităţii infractorului 
– a particularităţilor individual-psihologice, 
social-comunicative, a manifestării lor în mo-
mentele cu pondere pentru urmărirea penală;

3. analiza fenomenologiei infracţiunii;
4. stabilirea trăsăturilor de personalita-

te, care au putut contribui la acumularea de 
energie psiho-nervoasă şi la explozia afectivă;

5. stabilirea tipului afectului, diferenţierea 
lui de alte stări emotive sau de reacţii afective;

6. diagnosticarea prealabilă a unor pa-
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tologii, devieri şi recurgerea la serviciul speci-
alizat al psihiatrului, neuropatologului etc. [6, 
p. 271].

Pentru a demonstra starea de afect la 
persoană este necesar de a stabili dacă actul 
comis de victimă a influenţat direct depăşirea 
pragului delincvenţial şi trecerea nemijlocită 
la realizarea actului infracţional. Acest aspect 
poate fi stabilit prin prisma legăturii de cauza-
litate între fapta ilegală sau imorală comisă de 
victimă şi apariţia stării de afect la făptuitor.

Frecvent omorul săvârşit în stare de afect 
este confundat de omorul comis cu deosebită 
cruzime precum şi din motive sadice. Cauza 
apariţiei acestei confuzii este că în momentul 
survenirii afectului persoana nu-şi dă seama 
de acţiunile sale, astfel ea poate să lovească de 
mai multe ori victima pricinuindu-i suferinţe 
deosebit de chinuitoare. Delimitarea princi-
pală în această situaţie este prezenţa afectului. 
Un alt semn distinctiv poate fi faptul că omo-
rului săvârşit în stare de afect îi este caracteris-
tic aspectul faptei prejudiciabile, şi anume că 
niciodată acţiunile sau inacţiunile săvârşite de 
către infractor nu sunt într-o ordine logică, ele 
sunt mereu exhaustive, imprevizibile şi crude 
după caracterul lor [6, p. 271].

Este necesar de a explica că momentul 
apariţiei stării de afect nu întotdeauna poate să 
corespundă unui singur act provocator săvâr-
şit de victimă. Starea de afect poate să survină 
în mod subit în urma unui şir de acte ilegale şi 
provocatoare săvârşite de victimă.

Răspunsul la această întrebare îl putem 
găsi la autorii autohtoni care susţin că, la cer-
cetarea acestui tip de omor, este necesar de 
atras atenţia asupra faptului că starea de afect 
poate să apară şi mai târziu decât actele pro-
vocatoare, dar intenţia de a săvârşi omorul 
trebuie să se declanşeze odată cu declanşarea 
stării de afect fiziologic, iar actul de suprimare 
a vieţii trebuie să fie executat imediat sau după 
un timp destul de scurt [5, p. 61].

Un rol important în stabilirea stării 
de afect îl are timpul survenirii acestei stări 
emotive.

În ceea ce priveşte stabilirea timpului 
comiterii faptei la omorul în stare de afect din 
punct de vedere juridic nu are mare impor-

tanţă. Aici are importanţă momentul surveni-
rii stării de afect, şi anume survenirea stării de 
afect în mod subit.

Termenul „subit” este definit ca: eve-
niment care se produce într-un timp foarte 
scurt şi pe neaşteptate, brusc, neprevăzut [7].

De aici rezultă că ruptura în timp între 
factorul declanşator de afect şi omorul inten-
ţionat comis în stare de afect lipseşte sau este 
nesemnificativă, foarte mică. La acest tip de 
infracţiune se are în vedere perioada de timp 
din momentul comiterii de către victimă a ac-
telor imorale, ilegale, violenţă, insulte grave şi 
survenirea stării de afect în mod subit din mo-
mentul comiterii acestor acţiuni.

Aceasta este o emoţie intensă apărută 
subit care durează puţin timp şi cuprinde în-
treaga personalitate în timpul trăirilor, carac-
terizându-se prin acţiuni expresive.

Săvârşirea infracţiunii în stare de afect, 
survenit în urma acţiunilor ilegale ale victi-
mei, constituie o circumstanţă care atenuează 
responsabilitatea şi are o importanţă hotărâ-
toare atât la calificarea faptei, cât şi la indivi-
dualizarea pedepsei penale.

Concluzii. 
Luând în vedere faptul că etapa actuală 

de dezvoltare a Republicii Moldova este lega-
tă strâns de formarea unui stat de drept, unde 
principiul legalităţii şi alte principii general 
recunoscute ar sta la baza justiţiei, se impun 
cu necesitate şi anumite reglementări noi ale 
relaţiilor apărute. Astfel, este necesară studi-
erea mai aprofundată a factorilor care deter-
mina apariţia afectului pentru a evita erorile 
comise în cadrul aplicării normelor de drept 
la calificarea faptelor prejudiciabile de omor 
săvârşit în stare de afect şi nu în ultimul rând 
la individualizarea pedepsei penale făptuito-
rului, precum şi determinarea unor factori 
noi ce ar putea provoca apariţia stării de afect. 
O importanţă majoră la acest capitol va reve-
ni studierii psihicului uman, care, pe viitor, 
poate, va ajuta la depăşirea acestor situaţii. De 
asemenea, este necesar de acordat o deosebită 
atenţie la momentul apariţiei stării de afect, şi 
anume momentul când afectul apare şi durata 
acestuia. Faptul dat va permite să delimitam 
când persoana acţiona fiind în stare de afect şi 
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când îşi dădea seama de caracterul prejudicia-
bil al faptelor pe care le-a comis, încercând să 
mascheze intenţiile sale criminale prin starea 
de afect, ca să putem delimita omorul intenţi-
onat prevăzut la art.145 C.pen. al RM de omo-
rul săvârşit în stare de afect prevăzut în art. 
146 C.pen. al RM. Anume această delimitare 
are o importanţă majoră la calificarea infracţi-
unii şi la individualizarea pedepsei penale.

Referinţe bibliografice

1.	 Codul penal al Republicii Moldova. Co-
mentariu. Redactor responsabil şi condu-
cător de ediţie: Alexei Barbăneagră, Editu-
ra „Sarmis”, Chişinău, 2009.

2.	 Hotărârea plenului Curţii Supreme de 

Justiţie a Republicii Moldova cu privire la 
practica judiciară în cauzele despre omor 
premeditat nr.9 din 15.11.1993.

3.	 Borodac A., ,,Manual de drept penal. Par-
tea specială”, Ed. Tipografia Centrală, Chi-
şinău, 2004.

4.	 Bujor V., ,,Infracţiuni contra vieţii şi sănă-
tăţii persoanei”, Chişinău, 2003.

5.	 Cobâşneanu V., Avram M., Popovici T., 
,,Cercetarea infracţiunilor contra persoa-
nei. Ghidul ofiţerului de urmărire penală”, 
Editura ARC, Chişinău, 2004.

6.	 Rusnac S., ,,Psihologia dreptului”, Editura: 
ARC, Chişinău, 2000.

7.	 http://dexonline.ro/definitie/subit, accesat 
la data de 03.03.2016.


